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Samenvatting

Aanpassingen Klimaatakkoord  
worden niet vertrouwd: 'Het is  
een verkiezingsstunt'

Samenvatting

 
Er is wel veel scepsis over de aanpassingen aan het Klimaatakkoord. Een kwart (27%) 
gelooft dat burgers nu minder gaan betalen en bedrijven meer, maar 62% gelooft dit 
niet. Dit blijkt uit een gewogen peiling van EenVandaag onder 17.200 mensen. Velen 
twijfelen aan de oprechtheid van het kabinet, zo vlak voor de verkiezingen.  
 
"Rutte heeft altijd een stunt vlak voor de verkiezingen. Ik trap er niet meer in", aldus een 
deelnemer. De aanpassingen aan het Klimaatakkoord die het kabinet gisteren 
presenteerde, waaronder een CO2-taks voor bedrijven en een lagere energierekening 
voor burgers, kunnen wel op steun rekenen. Zes op de tien (62%) staan achter de 
aanpassingen. Veel kiezers geloven alleen niet dat burgers nu in verhouding minder 
gaan bijdragen dan het bedrijfsleven, zeker niet met verkiezingen op komst. Zoals 
iemand zegt: "Eerst zien, dan geloven. Helaas is dit doorzichtige verkiezingsretoriek. Heel 
slim om meer concrete cijfers over de verkiezingen heen te tillen."  
 
Driekwart stelt dat burgers de rekening gaan betalen 
Driekwart (76%) van de deelnemers denkt dat het de burgers zijn die naar verhouding 
het meeste gaan betalen aan de klimaatmaatregelen, en niet de bedrijven. Omdat 
bedrijven meer druk kunnen uitoefenen op het kabinet, geven ondervraagden aan, 
maar ook omdat bedrijven straks de CO2-taks gewoon doorberekenen aan hun klanten.   
 
Doelen 2030 hoeven niet gehaald te worden 
Moet het kabinet de klimaatdoelen van 2030, 49% minder CO-uitstoot ten opzichte van 
1990, halen? De meeste ondervraagden (56%) vinden van niet, waaronder kiezers van 
CDA en VVD. Vier op de tien (37%) deelnemers vinden wel dat het kabinet zich aan de 
klimaatdoelen van 2030 moet houden. 
 
 

VVD- en CDA-kiezers steunen klimaatakkoord (nog) niet  
EenVandaag vroeg ook of kiezers nu, met de aangekondigde aanpassingen, voor of 
tegen het Klimaatakkoord zijn. Wat opvalt is dat de kiezers van de VVD (40% voor, 39% 
tegen en 21% 'weet niet') verdeeld zijn, net als die van het CDA (36% voor, 34% tegen 
en 30% 'weet niet'). Deze twee kiezersgroepen zijn bang dat het kabinet teveel naar 
links koerst. CU- en D66- kiezers zijn wel voorstander van het aangepaste 
Klimaatakkoord. Zo zegt een VVD-kiezer: "De VVD is met dit akkoord definitief door het 
liberale ijs gezakt." 
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Subtitel Subtitel

Op basis van wat je tot nu toe weet van het concept-Klimaatakkoord, in hoeverre 
heb je een duidelijk beeld van wat de gevolgen van het Klimaatakkoord voor jou 
persoonlijk zijn? 
Duidelijk:                                    40%  
Niet duidelijk:                           58%  
Weet niet / geen mening:       2%  
 
Geloof je dat met deze bijstelling burgers in verhouding minder gaan bijdragen, en 
bedrijven meer? 
Ja, dat geloof ik wel:                    27%  
Nee, dat geloof ik niet:               62%  
Weet niet / geen mening:          11%  
 
Wie denk je dat naar verhouding het meeste gaat bijdragen aan het betalen van de 
uitvoering van het Klimaatakkoord? 
Burgers:                                    76%  
Bedrijven:                                14%  
Weet niet / geen mening:   10% 
 
In hoeverre maak je je zorgen over de gevolgen van het Klimaatakkoord voor jou 
persoonlijk? 
Heel veel zorgen:                      24%  
Redelijk veel zorgen:               30%  
Niet zo veel zorgen:                 31%  
Helemaal geen zorgen:           12%  
Weet niet / geen mening:         3% 

 
 
 

Aanpassing akkoord goede zaakKiezers bang voor verkiezingsstunt

Nu er ook een CO2-belasting voor bedrijven en een verlaging van de energiekosten 
van burgers is aangekondigd, wat is dan op je van toepassing?  
Ik ben met deze aanpassingen voor het Klimaatakkoord:      42% 
Ik ben met deze aanpassingen tegen het Klimaatakkoord:    36% 
Weet niet / geen mening:                                                                   22%  
 
Vind je deze bijstelling van de klimaatplannen van het kabinet een goede of 
slechte zaak?  
Een goede zaak:                    62% 
Slechte zaak:                           21%  
Weet niet / geen mening:   17% 
 
 
  'Ik wil best wel bijdragen, 

maar dat moet wel gewoon 
eerlijk verdeeld worden. 
Daar gaat het nu op lijken.'

'Eerst zien, dan geloven. 
Helaas is dit doorzichtige 
verkiezingsretoriek. Heel slim 
om meer concrete cijfers over 
de verkiezingen heen te 
tillen. Ik ben pessimistisch 
gestemd over de uiteindelijke 
uitkomst'

'Rutte heeft altijd een stunt 
vlak voor de verkiezingen. 
Ik trap er niet meer in'

'Ik wil best wel 
bijdragen, maar dat 
moet wel gewoon 
eerlijk verdeeld 
worden. Daar gaat het 
nu op lijken.'
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Klimaatdoelen

Doelstelling 2030 hoeft niet  
gehaald te worden
 
Los van de uitwerking: Vind je het een goed of een slecht plan dat de CO2-uitstoot 
in 2030 de helft minder moet zijn dan in 1990?  
Een goed plan:                      58%  
Een slecht plan:                    30%  
Weet niet / geen mening:  12% 
 
Vind jij dat het kabinet de doelstelling van 2030 moet halen, of niet?  
Het kabinet moet de doelstelling halen:                 37%  
Het kabinet hoeft de doelstelling niet te halen:   56%  
Weet niet / geen mening:                                                7%  
 
Los van de uitwerking: Vind je het een goed of een slecht plan dat Nederland in 
2050 vrijwel energieneutraal moet zijn?  
Een goed plan:                         51%  
Een slecht plan:                        40%  
Weet niet / geen mening:       9%  
 
'Nederland moet koploper zijn in Europa als het gaat om CO2-reductie' 
Eens:                                          20%  
Oneens:                                    73%  
Weet niet / geen mening:     7% 
 
 
 
 



EenVandaag Opiniepanel

Over dit onderzoek

De resultaten van het EenVandaag Opiniepanel worden 
gepresenteerd door Gijs Rademaker en Joyce Boverhuis in 
EenVandaag (ma-za 18:15 uur, NPO1) 
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Aan het onderzoek, gehouden op 14 maart, deden 17.220 leden van 
het EenVandaag Opiniepanel mee. Het onderzoek is na weging 
representatief voor zes variabelen. 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker 
Lisette van Vliet: lisette.van.vliet@eenvandaag.nl  

Over het EenVandaag Opiniepanel 
Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 55.000 mensen. Zij 
beantwoorden vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De 
uitslag van de peilingen onder het EenVandaag Opiniepanel zijn na 
weging representatief voor zes variabelen, namelijk leeftijd, geslacht, 
opleiding, burgerlijke staat, spreiding over het land en politieke 
voorkeur gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2017. 
Panelleden krijgen ongeveer één keer per week een uitnodiging om 
aan een peiling mee te doen. Op de meeste onderzoeken 
respondeert 60 tot 70 procent van de panelleden.


